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ДИТИНИ З ПСИХОФІЗИЧНИМИ ВАДАМИ  

У статті розглядаються проблеми захисту особистості            

осіб з вадами психофізичного розвитку від соціального на-                

силля. 
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Останнім часом у сучасному суспільстві стали вголос (а не 

кулуарно чи галузево) обговорювати проблеми людей з вадами 

психофізичного розвитку. Влада, педагогіка, пересічні громадяни 

прагнуть наблизитись до розуміння труднощів, з якими 

зустрічаються ці особи; активно дискутують з приводу переваг 

спеціальної чи інтегрованої освіти; намагаються створити певні 

умови для їхнього життя (пандуси, сурдопереклад тощо); 

впроваджують зарубіжний досвід. Проте часто при цьому не 

враховується думка самих осіб з вадами психофізичного роз-  

витку, не береться до уваги менталітет українського громадянина     

і наші традиції, ігноруються переваги корекційної освіти. І, отже, 

намагаючись допомогти, ми, по суті, здійснюємо насилля над 

особистістю цих осіб, вирішуючи їхні проблеми з позицій свого 

світогляду. Аналіз соціальної ситуації розвитку дітей з 

психофізичними вадами й призвів нас до розгляду питань їхнього 

особистісного захисту, результати якого й висвітлимо у статті.  

Ставлення сучасного суспільства до дітей з  психофізичними 

вадами не можна вважати оптимальним, адекватним, оскільки 

загалом переважає стереотипне негативне уявлення про них. 

Інформація про їхній розвиток і можливості є майже    

недоступною пересічному громадянину. Через це досить 

поширеними у суспільстві є хибні думки про дітей з вадами 

психофізичного розвитку, зокрема, що: 

• можливості цих дітей є сильно обмеженими;  

• будь-яка фізична вада позначається на інтелекті (тобто людина     

з проблемами зору, слуху, опорно-рухового апарату автома- 

тично зараховується до категорії розумово відсталих);  
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• дітей з вадами слід утримувати окремо, оскільки їхні проблеми 

можуть негативно позначитись на здорових однолітках;  

• таких дітей слід: 

а) з народження піддавати евтаназії; 

б) жаліти, опікати, абсолютно нічим не навантажувати;  

в) не надавати їм допомоги, оскільки дефект «пройде» сам по  

собі по мірі дорослішання дитини; 

• людям з вадами не слід створювати сім’ї, оскільки й їхні діти 

будуть нездоровими. 

Всі ці установки є неправильними і не відповідають дійсності. 

Погляди щодо дітей з психофізичними вадами залежать ще й 

від їхнього конкретного порушення, місця проживання. Так, 

дослідження Л. М. Шипіциної виявило, що найбільш негативним     

є ставлення до розумової відсталості, а терпимим - до вад 

мовлення; міські жителі налаштовані більш негативно до дітей з 

психофізичними вадами, ніж мешканці сіл. 

Переважно неадекватне ставлення суспільства до дітей з 

психофізичними вадами, надмірна опіка або нехтування їхнім 

вихованням негативно впливає на формування їхньої особистості. 

Внаслідок таких несприятливих факторів у цих дітей часто 

неадекватною є самооцінка, виникає почуття комплексу 

неповноцінності; досить низьким є їхній соціальний статус, через 

що вони позбавлені нормального спілкування. Часто не можуть 

працевлаштуватись, реалізувати себе морально. 

Всі ці проблеми ускладнюються ще й неадекватним    

ставленням сім’ї, в якій живе й виховується дитина з вадою.    

Адже на розвиток особистості людини передусім впливає її 

найближче оточення: батьки та інші родичі. Практика показує,    

що первинна реакція батьків на появу дитини з вадою є 

негативною. Поширеними є випадки, коли батькам ще у 

пологовому будинку пропонують відмовитись від дитини, 

аргументуючи, що на неї потрібно буде витрачати додаткові    

кошти і, що це може зробити держава. Довгий час батьки таких 

дітей зустрічають лише осуд або жаль з боку оточуючих (у тому 

числі й спеціалістів); на жаль, майже ніколи не одержують 

спеціальної психологічної допомоги чи хоча б підтримки. Тому 

нерідкими є випадки, коли навіть ті батьки, які первинно були 

позитивно налаштовані на розв’язання проблем дитини, згодом 

стають песимістами і в усіх бідах звинувачують дитину. А це, 

знову ж таки, негативно відображається на її розвитку, принижує 

особистісно. 
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Досить часто батьки болюче реагують на визнання їхньої 

дитини такою, що має вади психофізичного розвитку; не завжди 

погоджуються із направленням її у спеціальний заклад, 

наполягають на індивідуальному навчанні, штучно ізолюючи 

дитину від спілкування з однолітками і соціуму. Найбільш 

поширеними є такі помилки у сімейному вихованні дітей з 

психофізичними вадами: 

• надмірна опіка дитини, ставлення до неї як до сильно хворої, 

виконання за неї всіх справ, принесення себе у жертву дитині;  

• відсутність уваги і необхідного виховання, ставлення до   

дефекту як до тимчасового явища; 

• пред’явлення дитині вимог нарівні здорової дитини без 

урахування її труднощів, проблем і можливостей;  

• презирливе ставлення до дитини, приниження, сприймання її як 

сімейного тягаря і ганьби; 

• небажання радитися із спеціалістами, виконувати їхні 

рекомендації, навчати дитину у закладі корекційної освіти.  

Неправильне ставлення до дитини призводить до ускладнень   

у її розвитку, звуження навколишнього світу, виникнення у неї 

психологічних комплексів і негативних характерологічних рис, 

внаслідок чого особистість дитини дуже страждає.  

Доволі часто батьки, соромлячись діагнозу своєї дитини, попри 

рекомендації фахівців віддають її на навчання до загальноосвітньої 

школи (тут діють ментальні українські принципи «Що люди 

скажуть», «Щоб, як у людей»). Там дитина з вадами психо -

фізичного розвитку зазнає ще більших принижень, переживань і 

насилля над особистістю, через що у неї виникає відраза до будь - 

якого навчання загалом, страх перед педагогами. Коли ж через пев-

ний період (як правило, рік або два) батьки все ж усвідомлюють 

необхідність корекційної освіти й погоджуються із направленням 

дитини до спеціальної школи, то спеціалістам доводиться багато 

часу і зусиль докласти, щоб у прямому розумінні «відтопити 

кригу» з її душі. За результатами досліджень М. П. Матвєєвої, у 

багатьох учнів допоміжної школи одним із яскравих позитивних 

спогадів є переведення її із масової у спеціальну школу.  

Дуже часто батьки вирішують долю дітей з огляду на свої 

міркування й інтереси. Це, безумовно стосується й здорових   

дітей, проте дитина з психофізичними вадами свої проблеми 

самостійно розв’язати не може передусім через безпорадність у 

нормативно-правовому відношенні й повну залежність від    

батьків. Наведемо приклад із власних спостережень. На засіданні   
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медико-педагогічної комісії вирішувалась доля дівчинки, яка   

через важку хворобу зору не засвоювала програму загально-

освітньої школи. Фахівці порекомендували відповідно школу для 

дітей з порушеннями зору, тим більше що така є в місті, і дитину 

не обов’язково при цьому переводити на інтернатне утримання, а 

можна залишити в сім’ї. Мама була категорично проти, аргу-

ментуючи тим, що хоче, щоб «її донька була, як усі». Почувши    

це, дівчинка почала сильно плакати й просити матір перевести її    

у школу для слабкозорих, проте мама була невблаганною. З тих   

пір пройшло понад 10 років, а тугу в очах тієї дитини й зараз 

забути неможливо. 

На жаль, практика нехтування родинами рекомендацій 

спеціалістів щодо відповідного можливостям дитини закладу в 

Україні є доволі поширеною. Батьки не несуть ніякої 

відповідальності за неправильно прийняте рішення, за моральні й 

фізичні страждання дитини з вадами у непристосованому для неї 

закладі. Це ми вбачаємо однією з первинних причин насилля над 

особистістю дитини з психофізичними вадами. 

На часі стали активно обговорювати й впроваджувати 

інтегроване навчання дітей з психофізичними вадами. Без- 

сумнівно, воно має багато переваг. Проте лише тоді, коли будуть 

ретельно створені всі необхідні умови, і не лише матеріальні, а й 

моральні, такі, зокрема, як готовність педагогічної громади та 

здорових однолітків до прийняття таких дітей у загальне шкільне 

середовище, до розуміння неповторності їхньої особистості; 

руйнування установки щодо «вирівнювання» цих дітей. Без цього 

інтеграція буде залишатися стихійною, штучною, а, отже- 

шкідливою; замість розв’язання проблем дітей з психофізичними 

вадами сприятиме їх ускладненню. 

Водночас заклади корекційної освіти мають багато переваг  у 

плані захисту дитини з психофізичними вадами від неадекватної     

її оцінки, створення умов для її життя і розвитку, особистісного і 

первинного професійного становлення. Діяльність таких закладів 

регулюється основними нормативними документами України про 

освіту, одним із яких є «Положення про спеціальну загально-

освітню школу-інтернат (школу, клас) України для дітей з вадами 

фізичного або розумового розвитку». Вони реалізують наступну 

мету - розвиток і формування особистості, забезпечення   

соціально-психологічної реабілітації і трудової адаптації учня, 

виховання у нього загальнолюдських цінностей, громадянської 

позиції. 
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Вагомими перевагами спеціальних закладів корекційної 

освіти є:  

• створення спеціального режиму дня та системи навчальної, 

виховної і корекційної роботи; 

• створення спеціальних умов для корекційної спрямованості 

навчання, відновлення здоров’я, подолання порушень   

психічного і фізичного розвитку; 

• здійснення індивідуального та диференційованого підходу у 

навчанні та вихованій з урахуванням характеру порушень;  

• забезпечення умов для розвитку нахилів і здібностей, здобуття 

учнем соціально необхідного мінімуму обов’язкових вимог до 

рівня і обсягу загальної середньої освіти;  

• забезпечення учнів професією відповідно їхніх можливостей. 

Надзвичайно вагомим у діяльності закладів корекційної    

освіти є захист вихованців від впливу неблагополучної сім’ї.    

Проте тут педагоги зустрічаються з великими труднощами, 

оскільки нормативно-правові механізми такого захисту       

відсутні або є досить складними для впровадження. 

Узагальнюючи вище висвітлене, наголосимо, що розвиток   

дітей з психофізичними вадами і визнання їхньої особистості 

потребує як зміни громадської думки щодо них, так і спеціальних 

заходів педагогів, психологів, медиків як щодо такої дитини, так і    

її сім’ї в цілому, спрямованих передусім на формування   

адекватного ставлення до осіб з вадами психофізичного розвитку. 

Воно має здійснюватись у різних напрямках. Це, зокрема: 

• формування адекватної громадської думки про цих людей; 

• вироблення правильного ставлення батьків і членів родини, в   

якій виховується дитина з психофізичними вадами;  

• консультативно-просвітницька робота з педагогами масових    

шкіл, лікарями дитячих поліклінік, працівниками закладів 

соціального захисту населення і правоохоронних органів. 

Отже, захист особистості дітей з вадами психофізичного роз-

витку є надзвичайно актуальною проблемою як для них самих, так і 

для оздоровлення суспільства в цілому. На часі головним осередком 

забезпечення особистісного становлення таких осіб та їх захисту від 

соціального насилля є заклади корекційної освіти. 

The problems defences of personal children with psychophysical    

defects from social violence are shown in the article. 

Key words: children with psychophysical defects, special school, 

corrective education, personal development, socialization. 
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